



VRBA VIMPERK



KRIZOVÉ A PORADENSKÉ CENTRUM PRO OHROŽENÉ DOMÁCÍM NÁSILÍM

1. máje 74, 385 01 Vimperk 602 144 264, vrba@cckpt.cz

JAK VÁM MŮŽE POMOCI POLICIE?

Neexistuje nepsané právo, které by zmocňovalo násilné osoby k právu na fyzické násilí proti svým nejbližším. Takovéto chování je klasifikováno jako trestní čin/přestupek.

Děti, které jsou svědky domácího násilí mezi svými rodiči, případně jinými členy rodiny, mohou být považovány jednak za nepřímé oběti domácího násilí, za děti, které jsou psychicky týrány, jednak za děti, jejichž výchova je ohrožena nežádoucími vzory chování násilného rodiče (§ 217 trestního zákona).

Pokud je vaše nezletilé dítě přítomno při vašem fyzickém napadení, je psychicky týráno. Zvažte, zdali byste se neměla v tomto případě obrátit na orgány sociálněprávní ochrany dětí nebo přímo na orgány činné v trestním řízení. Je možné, že přerušíte spirálu násilí, která vás deptá.

Při fyzickém napadení - Zranění, která mají za následek porušení normálních tělesných nebo duševních funkcí a znesnadňují vám (nikoli jen po krátkou dobu) obvyklý způsob života a **vyžadují lékařské ošetření**, zakládají trestní odpovědnost pro trestný čin ublížení na zdraví.

Pokud jste utrpěli vážnou, delší dobu trvající poruchu zdraví nebo jiné vážné onemocnění, prodělali mučivé útrapy, které vedly ke ztrátě nebo podstatnému snížení pracovní způsobilosti nebo měly jiné následky, kvalifikované jako těžká újma na zdraví, může být pachatel stíhán pro **trestný čin těžkého ublížení na zdraví**.

Povinností lékaře je vyhotovení lékařské zprávy s podrobným popisem zranění, označením osoby, která je způsobila, a předpokládanou dobou léčení. **Lékařskou zprávu** pečlivě uschovejte, poříďte si i její opis. Bude sloužit jako listinný důkaz v případě trestního řízení o náhradě škody, která vám vznikla.

Při splnění zákonných podmínek lze získat i finanční pomoc, pokud byla trestným činem způsobena újma na zdraví.

Úkolem Policie ČR je chránit bezpečnost osob a majetku, předcházet trestné činnosti a plnit úkoly podle trestního řádu. Je možné podat trestní oznámení, kterým je policie povinna se zabývat. Policie má také rozhodovací pravomoc ve věci vykázání ze společného obydlí.

Jak probíhá trestní řízení?

Policie po podání trestního oznámení prověřuje daný trestný čin, vyhledává a zajišťuje důkazy. Když zjistí, že byl spáchán trestný čin, zahájí trestní stíhání a následuje vyšetřování. Na jeho konci může dojít k podání obžaloby. Následuje řízení před soudem.

Linku 158 volejte, pokud jste obětí nebo svědkem trestného činu, je ohrožena bezpečnost osob, majetku a veřejného pořádku nebo máte-li podezření na jakoukoliv formu terorismu. Je také možné volat přímo na nejbližší služebnu.

JAK NAPSAT TRESTNÍ OZNÁMENÍ?

Forma a obsah trestního oznámení nejsou stanoveny. Doporučuje se však použít srozumitelné a stručné formulace tak, aby bylo zřejmé:

KDO: - totožnost účastníků – pachatel, poškozený, svědci (pokud oznamovatel nezná jména – uveďte co nejpodrobnější popis osoby a vnějších projevů)

KDY: - doba, kdy k události došlo (okamžik nebo období, pokud je událostí více, chronologicky seřazené s uvedením souvislostí). Dobu možno odhadnout i podle jiných souběžných událostí – kulturních včetně TV programů apod.

KDE: - místo nebo místa, kde k události/tem došlo

JAK: - popis jednání všech zúčastněných osob

CO: - následky události, především škoda na zdraví a majetku a další...

ČÍM: - předměty doličné – nástroje a zbraně, ale obecně veškeré důkazy, včetně listinných

PROČ: - motiv jednání pachatele

Pokud oznamovatel na některou ze sedmi otázek nezná odpověď, je třeba, aby to do trestního oznámení výslovně uvedl – „Proč tak pachatel učinil, mi není známo.“

JAK PODAT TRESTNÍ OZNÁMENÍ?

KDO: trestní oznámení může podat kdokoli, nejen poškozený.

KDE:

- oddělení pořádkové služby Policie ČR
- na pracovišti Služby kriminální policie a vyšetřování okresního (nebo obvodního) ředitelství Policie ČR
- na státním zastupitelství

JAK:

- ústně do protokolu
- písemně
- doporučeně poštou
- osobním doručením do podatelny

Policie ČR či státní zástupce nemůže odmítnout přijetí žádného trestního oznámení.

VŽDY JE NUTNÉ SI VYŽÁDAT A USCHOVAT DOKLAD O JEHO PODÁNÍ!

Vhodné je vyžádat vyrozumění o tom, jak bylo oznámení vyřízeno – např. v písemném oznámení: „žádám, abych byl/a vyrozuměn/a o tom, s jakým výsledkem bylo moje trestní oznámení prošetřeno ve smyslu §158, odstavce 2 trestního řádu“. **Bez tohoto výslovného požadavku Policie ČR nemá ze zákona povinnost oznamovatele vyrozumět o výsledku svého šetření.**

DOPORUČUJE SE: Pro oznámení závažného domácího násilí (ohrožení zdraví a života, násilí na dětech, znásilnění apod.) existují **specializované útvary služby kriminální policie a vyšetřování**. Případ oznámený přímo zde pak může být od začátku řešen diskrétně, kvalifikovaně a především s ohledem na nutnost hájit oprávněné zájmy oběti závažného násilného nebo mravního trestného činu.

Policie České republiky - Obvodní oddělení PČR Vimperk - 1. máje 73/7, 385 01 Vimperk
Tel.: 974 236 780, tísňová linka 158 E-mail: ptoopvimpe@mvcr.cz

Policie České republiky - Obvodní oddělení PČR Horní Vltavice - Horní Vltavice 5, 384 91
Tel.: 974 236 760, tísňová linka 158 E-mail: ptoophvlt@mvcr.cz

Policie České republiky - Služba kriminální policie a vyšetřování Prachatice
Pivovarská 4, 383 01 Prachatice
Tel.: 974 236 445, 974 236 905, 725 851 810 E-mail: Pt.ook@pcr.cz, pt.med@pcr.cz

INSTITUT VYKÁZÁNÍ

Policie ČR má rozhodovací pravomoc a může na základě vykázání zajistit desetidenní ochranu ohrožené osoby **pouze na konkrétním místě**, tj. ve společném obydlí, na které se vykázání/zákaz vstupu vztahuje. K rozhodnutí o vykázání **nepotřebuje** souhlas ohrožené osoby. Desetidenní lhůtu nelze zkrátit. Do 24 hodin kontaktuje Intervenční centrum. V případě přítomnosti nezletilých dětí v rodině doručuje policie v této lhůtě (V DOBĚ VYKÁZÁNÍ NÁSILNÉ OSOBY) úřední záznam o vykázání i orgánu sociálněprávní ochrany dětí.

Podle § 45 zákona o policii ČR je vykázaná osoba povinna opustit neprodleně prostor vymezený policistou v potvrzení o vykázání, zdržet se vstupu do prostoru a styku nebo navazování kontaktu s ohroženou osobou, vydat policistovi na jeho výzvu všechny klíče od společného obydlí, které drží. **Desetidenní lhůta tak běží ode dne následujícího po dni, kdy k vykázání došlo!**

Rozhodnutí o vykázání:

- ✓ Je preventivním opatřením a má chránit ohroženou osobu před dalším možným útokem násilné osoby.
- ✓ Není sankcí adresovanou násilné osobě za nežádoucí projevy jejího chování.
- ✓ Vykázání na dobu 10 dnů - nelze zkrátit, nezávislé na vůli ohrožené osoby.
- ✓ Do 24 hodin od vstupu zašle policie záznam o vykázání IC, OSPOD, soudu.
- ✓ Policejní kontrola dodržování vykázání násilnou osobou do 3 dnů od vykázání.
- ✓ Podání námitek do 3 dnů od převzetí potvrzení o vykázání.

Bude-li v určitém vztahu docházet k dalším projevům domácího násilí i v budoucnu, lze institut vykázání uplatnit opakovaně. Rozhodnutí o vykázání/zákazu vstupu lze ve vážných případech kombinovat s trestně právními opatřeními. To znamená, že další opatření na ochranu ohrožených osob rozhodují soudy a je třeba podat trestní oznámení. Soud může uložit i zákaz kontaktu.